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D a t a t e l e  de după front
In vederea păcii, în vederea 

vreinilor ce vor veni după încheierea 
păcii se organizează o muncă uriaşe 
în toate ţările bântuite de răsboiu. 
Abea au trecut câteva luni delaisbuc- 
nirea cumplitului măcel şi bărbaţii 
cu răspundere ai ţărilor şi ai po
poarelor au şi început aceasta 
muncă de după front, organizând, 
rând pe rând, toate straturile po
pulaţiei de acasă în vederea unei 
consolidări cât mai intensive a 
vieţii în toate manifestările ei. S’a 
simţit lipsa acestei munci înfri
gurate pe de-o parte ca în însăşi 
vremea de războiu să se supli
nească, pe cât se poate, pierderile 
.suferite, pe de altă parte, şi mai 
ales, ca după războiu să rămână 
fiecare ţară în posesiunea maxi
mului de forţe, pe care poate să-l 
atingă pe lângă întrebuinţarea tu
turor energiilor din lăuntrul ţării.

Dacă zilele de azi sunt o mare 
şi grea încercare, o cumplită mă
surare de forţe, desigur după răz
boiu aceasta măsurare va creşte 
încă în proporţii, se ’nţelege pe 
alte terene nu al armelor. Faptul 
acesta îl ştiu şi fl simt toţi bărr 
baţii dala cârma statelor şi pentru 
m$m  mi vor să aştepte nepregă
tiţi în interesul binepriceput al 
Ţărilor ce conduc zilele ce vor 
veni după răsboiu,

Ca să pomenim numai câ
teva pierderi dintre cele mai 
însemnate: războiul distruge vieţi, 
averi, sănătate, — * moralitatea 
chiar la un procent destul de mare, 
O mare parte a pierderilor ce le 
aduce războiul nu se mai poate 
repara prin nici un fel de muncă. 
Morţii na mai învie, schilavii nu 
mai reprezintă energia naţională, 
Ofticoşii nu mai pot fi oameni în
tregi nici-odată, clădirile distruse 
$e pot reclădi, dar valoarea lor 
pierdută nu şe poate câştiga mai 
mult. in locui morţilor însă trebue 
grije mare pentru creşterea celor 
mici, a copiilor cari să suplinească 
odată munca prestată de părinţii 
morţi, schilavii trebuesc îngrijiţi 
ca să nu-şi simtă în măsură prea 
mare nenorocirea lor, ofticoşii tre
buesc aşezaţi în sanatoare ca să-şi 
redobândească sănătatea acei cari 
mai pot, sau cel puţin şă nu mo
lipsească vieţile tinere aje ţării.

urmele de distrugere ce le-a lăsat 
Marte cel păgân trebuesc acoperite.

Iată numai câteva din ranele 
cari trebuesc vindecate pentruca 
şi după răsboiu o Ţară să poată 
arăta un maxim de forţe. Iată pen- 
truce se organizează cu atâta în
frigurare munca de restaurare. 
Mână de ajutor se întinde ■ din 
toate părţile celor cari vor să sa- 
neze relele.

Ar fi lucru zadarnic să se în
trebe cineva: cum a putut veni 
peste lume aceasta nenorocire ? 
Va fi vreme şi pentru a se răs
punde acestei întrebări, deşi pu
ţin folos va avea omenimea din 
răspunsurile ce se vor da. Acum 
o singură datorinţâ incumbă tutu
ror: sanarea, între marginile posi
bilităţii, a relelor cauzate de războiu.

La noi în ţară, pe lângă ini
ţiativa statului, s’au luat foarte
multe iniţiative de corporaţiuni,
de singuratici chiar, pentru sana
rea acestor rele şi nu putem spune 
că celor de după front le-ar lipsi 
spiritul de jertfă. Pildă strălucită 
pentru spiritul de jertfă al nea
mului românesc din Ungaria ră
mâne însufleţirea cu care a fost
primită şi îmbrăţişată ideea înfiin
ţării orfelinatelor noastre, rămâne 
aj ivtorui împrumutat oe-şi dă po
pulaţia agricolă în munca lipsită 
de atâtea braţe, rămâne cruţarea 
cuminte pe care o observăm la 
tot pasul în vieaţa ţăranului no
stru ba şi a celor mai mulţi inte
lectuali din puţinii pe cari îi mai 
avem pe-acasă, Afară de unele 
escepţii la noi nime nu se poate 
plânge că ne risipim — din uşu
rătate — forţele, Poporul nostru a 
fost totdeauna dotat cu un adânc 
simţ practic care l-a făcut prevă
zător şi cruţător.

Se poate că şi în trecut, şi 
în zilele de azi, însuşi traiul greu 
şi năcăjit i-a fost cel mai bun în
văţător în privinţa asta. Cei mai 
mulţi n ’am avut şi nu avem vre
me pentru distracţii. Nu credem 
să fie un singur intreprinzător ro
mân care să fi ajuns la câştiguri 
marf pe urma răsboiului de a- 
cum. Liferărt pentru armată noi 
n’am avut.

Munca încă am iubit-o tot 
deauna. Mult-puţin cât ne-a adus, 
am simţit că trebue să muncim 
mereu înainte, şi desigur, din a- 
cest punct de vedere noi nu yom

putea fi învinuiţi nici odată că nu 
ne-am împlinit datorinţele de după 
front.

Pomenim aceste datorinţe fi- 
ind-că vedem de pe acum că 
toate nu le vom putea împlini, că, 
din puterile noastre numai, nu 
vom putea sana decât puţine din 
pierderile pe cari războiul le-a a- 
dus poporului nostru.

Reuşindu-ne să înfiinţăm or
felinatele şi presupunând că în 
ele vor încape cea mai mare parte 
din orfanii avisaţi la ajutorul lor 
— vom fi îndeplinit numai o par
te din datorinţele noastre de după 
front.

Am citit cu băgare de seamă 
listele invalizilor sosiţi din Rusia 
şi n’a fost una în care să nu fi 
aflat trei-patru români. Câţi vor 
fi încă în Rusia şi în tr’alte ţă ri?  
Câţi sunt pe acasă în fiecare sat 
şi oraş? Ei bine, la alţii s^au 
luat iniţiative ca aceşti nenorociţi 
să poată învăţa vr-o meserie. Sunt 
aranjate ateliere unde se învaţă 
cutare meserie. Noi n ’avem, şi în
tre împrejurările de azi, nici nu 
putem avea, un astfel de atelier 
românesc.,, Cine să-] înfiinţeze ? 
Unde-s măieştri, cari să-i ni
stru eze?

Am citit despre marea mişca
re în favorul ofticoşilor ce vin din 
războiu... Se vor ridica, şi chiar 
sunt, — sanatoare multe unde îşi 
pot vedea de sănătatea sdruncinată.. 
Noi n ’avem nici un spital româ
nesc, nici un sanator românesc, şi 
de sigur nu vom avea nici în vii
torul apropiat, nu din lipsa spi
ritului de jertfă ci din lipsa mij
loacelor.

Şi despre câte alte instituţii 
folositoare citim că se înfiinţează 
în vederea sanării ranelor răz
boiului, pe cari noi, icu durere 
mărturisim, că nu le putem 
avea.

Multe din aceste însă se ri
dică acum şi se vor ridica, 'm ai 
ales, după război, din iniţiativa 
statului fiind susţinute de el, Şi 
nădăjduim că, neputând noi avea 
instituţii asemenea, vor fi adăpos
tiţi şi cei nenorociţi ai noştri în 
acele aşezăminte calitative şi uni
tare. Căci doar’ s-au făcut vrednici 
prin cea mai înaltă jertfă ce au 
putut-o aduce.

Jubileul „Academiei Române“ 
Comemorări.

Iaşi Mai v. 1916.
In ajunul centenarului naşterei lui 

C. A. Rosetti, părintele democraţiei ro
mâneşti, în pragul comemorărei unui 
sfert de veac de la moartea lui Mihai 
Cogălniceanu, şi în cea de a cinci-zecea 
aniversare a întemeierei Academiei 
Române, este oportun să vorbim de 
modul cum a luat fiinţă această înaltă 
instituţiune de cultură românească.

Academia Română s’a.înfiinţat în 
anul 1866 pe când ministru de culte 
era C. A. Rosetti, în vremea locote- 
tenenţii domneşti, după un regulament 
întocmit de generalul Golescu şi N. 
Haralambie.

Instituţiunei îi zicea „Societatea 
Academică Română“ şi fondatorii ei 
erau în număr de 21, după lista sesiu- 
nei de 1 August 1867. Aceştia erau: 
V. Âlecsandri, Gh. Bariţiu, Babeşiu, 
Tirnotei Cipariu, I. Caragiani, St Go- 
nata, Al. Hurmuzachi, Hodoşiu, Al. 
Hajdeu, Neculae Ionescu, Treboniu Lau- 
rian, I. C. Maxim, T. L. Maiorescu, 
Munteanu, Mocioni, C. Negruţi, At. Ro- 
manu, I. Eliad Rădulescu, I. Sbiera, I. 
Străjescu şi V. A. Urechiă.

Numirea fie cărui membru al 
,Societăţii Academiei Române“ se făcea

cu decret regal. Inaugurarea societăţii 
s’a făcut Ia 1 August 1867 cu care 
prilej s’a desvelit şi bustul lui Vanghele 
Zappa înzestratorul societăţii.

Solemnitatea a urmat după un 
program întocmit de V. A. Ureche, şi 
ea a avut loc în localul societăţii — 
unde se află acum Ateneul Român. 
Dealungul străzilor se aflau înşirate 
toate şcolile din Bucureşti cari salutau 
trecerea celor dintâi academiciani. Mem
brii au fost primiţi de cătră directorul 
general al ministerului de culte, V. A. 
Ureche. Solemnitatea a început cu im
nul naţional cântat de corul conserva
torului, condus de directorul de atun- 
cea Gh. Ştefănescu.

A urmat apoi inaugurarea, cu
vântul de deschidere fiind rostit de 
cătră ministerul cultelor reprezentat 
prin Ştefan Golescu.

Răspunsul a fost dat de Cipariu, 
în mijlocul unui entuziasm de nedes- 
cris. Marele Ion Brătianu comunică în 
urmă că la prima şedinţă a societăţii 
va asista şi Domnitorul Carol. Ştirea 
fu primită cu un avânt de nedescris.

Au urmat soluri cântate de Bala- 
ban, Rosmunteanu şi Tănăsescu, elevi 
ai Conservatorului, cari au cântat cân
tece naţionale pe versuri de Mureşanu, 
Aiexandri şi Gh. Sion.

In ajunul acestei serbări Dumi
necă 31 Iulie, ora 11 a. m. a avut loc 
o recepţiune a membrilor în rondul al

doilea de la Soşea. Recepţia a fost fi
xată după programul instituit de un 
comitet special, la care s’a asociat şi 
Primăria oraşului Bucureşti, primarul 
de atuncea, fiind Costache Pa- 
naiot.

Academicianii fondatori şi membrii 
societăţei fură salutaţi de preşedintele 
Comitetului Ion Fălcoianu, căruia îi 
respunse Hodoşiu şi A. Roman. De la 
soşea se făcu o procesiune la biserica 
Sf. Gheorghe unde academicianii fură 
întimpinaţi de membrii Ateneului Ro
mân. Sara a avut loc un banchet la 
cari au toastat V. A. Ureche şi Hodoş, 
vorbind de importanţa limbei ro
mâneşti.

Toate actele cu privire la consti
tuirea „Societăţei Academice Române“ 
şi la solemnităţile inaugurale au fost 
adunate şi tipărite la 1867 într’o broşu
ră de cătră V. A. Ureche, broşură din 
care am luat însemnările de faţă, cari 
vor fi citite cu interes astăzi când A- 
cademia Română şi-a deschis cea de a 
cinci-zecea sesiune ordinară,

*
Anul 1916 este bogat în date co

memorative.
După cea de a două-zeci şi cincea 

aniversare a morţii marelui Ion Bră
tianu, se anunţă acum o comemorare 

| identică, aceea a lui Mihail Cogălni- 
, ceanu, precum şi comemorarea cente- 
• ilarului naşterei lui C. A. Rosetti, ca şi 
I cea a lui Gheorghe Lazăr.

^„Misiuni“
greco-cafolice româneşti pentru 

soldaţii din Praga.
Mănăstirea „muntelui Sionului“ din 

Praga a avut în decurs de patru zile 
oaspeţi iubiţi: soldaţi români gr. cat. 
din regimentele staţionate în Praga. 
„Comisiunea catolică regnicolară din 
Boemia“ a hotărât să oferă şi soldaţi
lor români mângâierea creştinească în 
ceasurile acestea de grea cumpănă, in 
forma obicinuitelor „misiuni“.

Planul acesta l-a primit cu multă 
bucurie abatele mănăstirei Strahov, S. 
Sa Metodiu Zavoral, pe care publicul 
nostru îl cunoaşte din rapoartele de 
până acum ale ziarelor româneşti, şi a 
fost prea firesc ca biserica vestită a 
Premonstratenzilor să-şi oferă serviciile 
pentru cele 4 zile ale misiunilor.

Astfel biserica, în care zac ose
mintele Sf. Norberl, şi-şi doarme1 som
nul de veci Pappenheim, vestitul gene
ral, mort pe câmpul de luptă dela Lut- 
zen (în lupta cu Gustav Adolf), a auzit 
rugăciuni româneşti, predici româneşti 
şi a adăpostit pentru câtă-va vreme 
durerea noastră sufletească.

Au fost momente înălţătoare în 
decursul misiunilor acestora. Sute şi 

! sute de soldaţi români, mai mult de 
15,00, au luat parte. Tineri şi bătrâni, 
băieţandri şi oameni însuraţi, unii îm
părţiţi în „Marschkompagnie“, alţii aş- 

j teptându-şi rândul în curând.
îşi împreunau manile lor de plu

gari, muncite, noduroase, îşi plecau li
nierii lor, pe cari se razimă, în mare 
parte, monarhia aceasta a noastră — 
şi se rugau, se rugau de Acela, care 
vede şi ştie toate, care citeşte în su
flete ca într’o carte deschisă şi care 
poate plăti şi răsplăti după merit tutu
ror oamenilor. Altarele bisericii n’au 
mai văzut români înghenunchiaţi, dar 
dacă e vorba de suflete curate, de ru
găciuni fierbinţi — Românii noştrii cred 
că nu ne-au dat de ruşine.

Statuiele sf. episcopi cu cârji în 
mână şi ale apostolilor — priveau şpre 
cetele de români înghenunchiaţi şi ra
zele de soare cădeau pe capetele des
coperite, în timp ce murmurul buzelor 
româneşti rosteau rugăciunile noastre 
bisericeşti.

Pentru o clipă te cuprindea un 
simţământ de jale, gândindu-te că fie
care din sutele astea de soldaţi şi-a 
lăsat într’un sat românesc, departe, în 
Ardeal, pe cineva cu inima îndurerată. 
Firele astea nevăzute le vedeau ochii 
sufletului cum se răspândesc peste în
treagă românimea din Ungaria. Şi gân
dul că în fiecare inimă de român de 
acolo, din biserica mănăstirii Strahovu- 
lui, se sbuciumă întrebarea: „Care mi-e 
soarta hărăzită de D-zeu ? O să-mi mai 
văd eu pe ai mei?“ — te puneau pe 
gânduri.

Dar alt gând îţi da nădejde — 
gândul: dacă monarhia are lipsă de bra-

i Şi laşul şi Bu'cureştiul, cele două 
capitale cărora au aparţinut iluştrii dis
păruţi, vor învia prin aceste comemo
rări un trecut glorios, o operă strălu
cită, în care a trăit cea mai frumoasă 
generaţiune de luptători şi patrioţi, în 
decursul veacului trecut.

La 2 Iunie se împlinesc o sută de 
ani dela moartea lui C. A. Rosetti — 
care a murit la 1865.

Se va aminti cu drag şi cu evla
via cuvenită numele acestui bărbat ilu
stru, care a fost unul dintre eroii 
Unirei.

Sfetnic în primul minister al de
cedatului rege Carol, C. A. Rosetti a 
fost acela care a întemeiat „Pruncul 
Român“ devenit în urmă „Românul“, 
ziar care î’a impus în fruntea bărba
ţilor politici ai ţării din acea epocă.

Democraţia română va sărbători 
şi ea pe părintele ei cu prilejul come
morărei de la 2 Iunie, întrucât C. A. 
Rosetţi a fost un democrat intrasigent 
şi constant în tot timpul vieţii sale.

A doua comemorare e cea a lui 
Mihail Cogălniceanu, de la moartea că
ruia se împlineşte un sfert de secol, la 
12 Iunie a. c.

Având în vedere epoca în care 
marele Cogălniceanu şi-a început acti
vitatea pe tărâmul politic şi cultural, 
care datează cu mult înainte de epoca 
Unirei, această comemorare are un ca
racter deosebit pentru Moldova şi pen- 

J tru Iaşi în special.

ţele atâtor români, dacă statul nostru 
pretinde să-i sărim. într’ajutor — va 
urma şi răsplata meritată pe urma sa
crificiilor acestora. Şi gândul acesta te 
făcea să-ţi şterşi lacrima isvorâtă m 
colţul ochiului şi să fii mândru că nea
mul românesc poate da atâtea braţe 
vânjoase.

. . .  Şi dacă mai auzeai şi muzica 
militară a regimentului ol de Infante
rie, executând marşuri româneşti, în 
drumul spre easarmă, prin „ Mală-strana", 
vestita „Mală-stranau a lui Ncrtida, 
dacă auzeai şoptindu-se: „ăştia sunt 
români“ şi primeai căte o privire prie
tenoasă — uitai jalea şi — zâmbeai, 
zimbeai între la c r im i .............................

Chiagul sărbătorilor acestora bise
riceşti, căci se poate vorbi de sărbă
tori, l-a format părintele Or. Emil Ha- 
bor, preot militar în Praga. In urma 
propagandei părintelui Habor au reuşit 
atât de bine şi frumos aceste misiuni.

Predicele ţinute de părintele Ha
bor în zilele de 5, 6—7 şi 8 Iunie u. 
au fost potrivite să deştepte în su
fletele ascultătorilor simţeminte de 
înălţare sufletească creştină. De .sigur 
a fost primul preot român, care a ros
tit predică românească de pe amvonul 
mănăstirei de Strahov (înfiinţată în 
1136!) A vorbit frumos şi la inimă.

Tot păr. Habor a împărţit fiecă
ruia în ziua ultimă (8 Iunie), după ce 
a spovedit şî cuminecat pe credincioşii 
săi, o iconiţă a maicii Domnului cu o 
rugăciune potrivită, „întru amintirea 
misiunilor gr. cat. din Praga Iunie, 
1916“.

întovărăşit de o soeietate de doamne 
din aristocraţia din Praga a împărţit 
mai apoi câte un mic medalion de alu
miniu, cu chipul Mântuitorului şi al 
Maicii Domnului.

Rugăciunile şi medalioaneâe le-au 
cumpărat doamne din aristocraţia din 
Praga. Amintesc aici pe d-nele şi d- 
şoarele, cari au luat parte în persoană, 
la împărţirea darurilor acestora:

Excelenţa Sa, contesa Adelheid de 
Schdnborn, contesa Clam Martinlcz, con
tesa Margareta Clam Martiniez, contesa 
Wilhelmina Lazansky, d-na preşedintelui 
poştelor Kalandra şi d-şoara Salaşek. 
Fapta aceasta a numitelor doamne se 
laudă de sine.

Mai trebue să amintesc că abatele 
Zavoral a luat parte, cu toată inima, la 
serbările acestea ? Sta în strana rezer
vată capului mănăstirei de Strahov şi 
îi luceau ochii, privind la românii 
noştri.

Poate fi foarte satisfăcut păruitele 
Dr. Emil Habor, de reuşita acestor mi
siuni religioase în Praga.

CoroşBiMUL

Adolescenţa şi tinereţa lui Mihail 
Cogălniceanu, şi primele lui manifes
tări literare şi politice, aparţin mai mult 
laşului şi întregei Moldove, pe atunci 
principat aparte.

De aicea din Iaşi Mihail Cogălni
ceanu şi-a pornit opera lui de regene
rare a ţării, şi aicea a săvârşit cele 
mai măreţe din actele sale.

In fosta capitală moldovenească 
Mihail Cogălniceanu în tovărăşia Iui V. 
Âlecsandri, C. Negri, Cost. Negruzzi şi 
a celorlalţi iluştri mari moldoveni, a 
scos „Dacia Literară“ lnând parte îu 
urmă la toată mişcarea literară şi la 
toate actele mari ale Moldovei şi ale 
ambelor Principate.

In deosebi laşul, care a secondat 
întreaga operă a marelui său fiu, are 
datoria de a sărbători această come
morare pentru ca astfel să învie cele 
mai sublime episoade din câte le-a 
trăit, pentru ca astfel să redeştepte 
fapte şi acte măreţe care îi daii drep
tul la întâietate în paginile iştorice ale 
neamului.

Pentru această supremă mulţumire 
sufletească şi pentru amintirea unei 
epoci devenită istorică, laşul va săr
bători cu tot entusiasmul şi cu toată 
pietatea cea de a ţlouă-zeci. şi cincea 
aniversare a ilustrului săn fiu, Mihail 
Cogălniceanu.

M-a.



Ptgina 2

Din camera ungară . 1

Proiecte de lege* — Contele Tisza des
pre situaţia pe câmpul de luptă. —

O scrisoare a ministrului Bu
rlan.—Desbaterea indemni

tăţii. — Interpelă! i.
Camera ungară şi-a reluat eri şe

dinţei©, după o scurtă pauză. După pă
rea tarea fostului nostru ambasador la Ber
lin Szögyény-Marich, care a încetat din 
viaţă Luni, ministrul de finanţe a pre
zentat proiectele de legi privitoare la 
darea după câştigurile de răsboiu, da
rea după avere, despre intrarea par
ţială în vigoare a dării după venite, 
despre modificarea dării după spirtuoase 
etc. Ministrul de Guiţe a depus pro
iectele de lege privitoare la modifica
rea planului de învăţământ în şcolile; 
medii şi la modificarea legii privitoare 
la învăţământul primar.

Raportorul Hegedűs prezintă şi 
recomandă spre primire proiectul de 
indemnitate.

Înainte de-a se întră în debaterea 
proiectului dejindemnitate, contele Tisza 
expune pe scurt situaţia pe câmpul de 
luptă. Aminteşte mai întâi ofensiva noas
tră victorioasă în contra Italiei şi victoria 
repurtată de flota germană asupra An
gliei. In ce priveşte uriaşa ofensivă ru
sească, care decurge, comunicatele noas
tre ne spun că ea a obţinut în două 
puncte succese mai însemnate: La ari
pa stângă a armatei noastre din Bu
covina, pe care a trebuit s-o retragem, 
iar una din 'armatele noastre, care se 
luptă în Volhynia, a trebuit să se re
tragă pe întregul front. Aceste fapte 
nu vreau nici să le neg şi nici să le 
desconsider. Datoria mea este să spun 
adevărul. In schimb însă cu aceiaşi 
sinceritate pot spune, că lupta e pur
tată de soldaţii noştri cu eroism ne
schimbat şi cu voinţa fermă de-a în
vinge. Linia de front e în cea mai 
mare parte neschimbată în manile 
noastre, încât succesele obţinute de 
duşman nu vor avea o influinţă mai 
deosebită asupra evenimentelor de pe 
câmpul de luptă. Prin urmare pu
tem privi cu deplină încredere în 
viitor.

După aceste declaraţii liniştitoare 
e+ntele Tisza a dat cetire unei scrisori 
a Ministrului de externe Burian, în care 
acesta răspunde la espectoraţiile lui 
•Grty cari privesc Monarhia. Ministrul 
Burian spune între altele:

Ţînta luptelor noastre este să ob
ţinem cât mai grabnic o pace victori
oasă. Monarhia a fost aruncată în vâr
tejul răsboiului mondial prin periclita
rea bazei existenţei sale. Serbia a fost 
instrumentul Rusiei, provocările sâr
beşti au fost de fapt ofensive, căci ele 
n-au putut duce la altceva decât sau 
la umilirea noastră sau la opunerea 
noastră cu armele. In continuare Bu- 
rum combate espectoraţiile lui Grey cu 
privire la politica nobilă a Angliei con
statând, că ea ne-a fost, decând cu în
trunirea dela Reval, întotdeauna nefa
vorabilă. Anglia a dat neîntrerupt Fran
ţei şi Rusiei sfaturi răsboinice promi
ţând că va atrage în cércul ei politic 
şi pe Italia. Anglia a susţinut neîntre
rupt politica revanşei franceze şi a 
panslavismului, care avea să ducă la 
înfrângerea puterilor centrale: Astfel 
nu ne-a mai fost posibilă menţinerea 
politicei noastre îndreptate spre susţi
nerea păcii.

După cetirea declaraţiunilor de 
mai sus a luat cuvântul contele Ká
rolyi combătând încheierea unei trans
lezi de lungă durată cu Austria. După 
doi ani de luptă vitejească — a zis 
Károlyi — trebue să ştim: care e ţânta 
finală a acestui răsboiu, cari sunt con
diţiile prealabile de pace, la ce teritorii 
aspirăm, ce se va întâmpla cu terito
riile cucerite, în ce raport vor ajunge 
icesté cu Monarhia, ce plan avem cu 
deosebire faţă cu Polonia şi ce se va în
tâmpla cu Montenegró şi cu Serbia 
Cucerită ? Naţiunea e în drept să capete 
un răspuns la aceste întrebări arzătoare.

De încheiere declară, că nu vo
tează indemnitatea, deoarece n-are în
credere în guvern.

Contele Andrăssy constată, că am 
făcut un pas însemnat în lupta noa
stră economică, deoarece pericolul în
fometării a fost delăturat. Situaţia pe 
câmpul de luptă ne este deasemenea 
favorabilă. Oratorul se ocupă apoi cu 
chestia polonă, cerând ca Polonia să nu 
fie din nou îmbunătăţită, căci o astfel 

■ de politică ar mâna pe Poloni în bra
ţele panslavismului.

Dep. Szterényi se ocupă cu si
tuaţia economică a ţării după răsboiu, 
care trebue deja acuma pregătită, şi 
impută ; guvernului ca a întrelăsat în
fiinţarea unei centrale pentru alimente.

Dep. Eszterkázi interpelează în 
chestia salarşler muncitorilor angajaţi 
în stabilimente militare iar dep. Pozsgay 
în chestia concediilor militare.

Ministrul Hazai promite sanarea 
relelor arătate. Guvernul face totul, ca 
lucrările câmpului să fie uşurate prin 
concediarea soldaţilor. Astfel au fost 
concediaţi în luna Martie 149.601 sol
daţi, în April 162.000 iar în luna Mai
140.000 soldaţi. In aceaşi măsură se 
vor da concedii şi în luna Iunie.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

Răspunsul ministrului se ja la cu
noştinţă.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 14 Iunie. 
Câmpul do operaţiuni delà v e st

% rV V '•

Pe înălţimile la sud-ost delà 
Zillebeke am pierdut în decursul 
luptei de eri o parte din nouile 
noastre poziţii. La dreapta delà 
Maas au fost cucerite în luptele 
din 12 şi 13 Iunie poziţiile duş
mane situate la vest şi la sud delà 
ferma Thiaumont. Aici am făcut 
prisonieri 703 Francezi, între cari 
27 ofiţeri, şi am capturat 15 mi
tralieze. întreprinderi germane de 
patrulare au avut succes la Mari- 
court, spre nord delà Som m e , şi 
în  Argoni.

La ost şl sdd-ost.
La sud delà lacul Narotsch 

detaşamentele noastre de recu
noaştere au distrus stabilimente 
duşmane înaintate de fortificaţie şi 
au adus cu ele 60 Ruşi prisonieri.

Pe frontul la nord delà Ba- 
ranowicze duşmanul a trecut la 
atac.

După o pregătire mai vie de 
artilerie, masse dese au dat de 
şapte ori asalt contra liniilor noa
stre, Ruşii însă au fost respinşi 
şi au avut pierderi foarte grele.

Aviatori duşmani au făcut 
în zilele din urmă întreprinderi 
estinse contra stabilimentelor de 
gări delà spatele frontului ru
sesc; mai multe trenuri cu trupe 
au fost oprite şi au fost distruse 
stabilimente de gări.
Câmpul do operaţiuni din Balcani:

Nimic nou.

Cea mai nouă vorbire a lui 
Wilson despre răsboiu. Din Rotter
dam se comunică:

La serbarea şcoalei de cădeţi 
din W estpoint s’a prezentat şi pre
şedintele W ilson, ţinând o vorbire 
mai vastă despre răsboi. In această 
vorbire el a enunţat, că atunci 
când va sosi timpul pertractărilor 
de pace, America va avea multe 
de făcut. In primul rând ea tre
bue să se îngrijească, ca nimic 
să nu pericliteze viaţa naţională a 
Statelor-Unite şi lumea trebue să 
înveţe că atunci când America zice 
ceva, o şi cugetă aceasta. Un astfel 
de cetăţean american, în sufletul 
căruia nu stă mai presus de toate 
America, nu e permis să fie tole
rat în ţară. De încheiere W ilson 
a enunţat că America e gata să se 
alăture oricărui stat în scopul ca 
binele şi dreptatea, în cari Ame
rica crede, să secere pretutindeni 
învingere.

Comunicatul flofer.
Buletinul oficial pe ziua de 13 Iunie.

In nordul monarhiei.
La sud dela Bojan şi la nord 

dela Cernăuţi au fost respinse 
atacuri ruseşti. Altcum la sud 
dela Pripjat, neschimbându-se si
tuaţia, nu s-au petrecut eveni
m ente mai importante. Eri la 
amiazi trupe germane şi austro- 
ungare au stat la nord dela Ba- 
ranovieze sub cel mai greu foc de 
artilerie. Seara duşmanul a atacat 
poziţiile noastre, dar pretutindeni 
a fost total respins. La urmă ar
tileria duşmană a bombardat ma- 
ssele ruseşti cari se retrăgeau.

La gfranifele italiene,
Situaţia e neschimbată, Hy- 

droplanele noastre au atacat din 
nou gara si stabilimentele mi- 
litare din Sau Giorgio di Nogara 
precum şi portul intern dela 
Grado.

Uâmpn! de operaţiuni din 
Balcani.

E linişte.
Generalul de divizie IJdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Secvestrarea recoltei-
Ordonanţa guvernului cu privare la 

recolta anului de faţă.
♦ Urmare*

§  4. Producentului îi este interzis 
a expedia de pe teritoriul comitatului, 
unde se află economia sa partea re
coltei puse sub secvestru. In eco
nomia sau gospodăria sa, ce se află 
situată pe teritoriul altui comitat, poate 
totuş producentul să transporte pro
ductele sale pentru înmagazinare sau 
pentru întrebuinţare în înţelesul or
donanţei prezente cu concesiunea prim- 
pretorelui cercual (în oraşe cu conce
siunea primarului orăşenesc). Primpre- 
torele cercului (primarul oraşului) este 
obligat să înştiinţeze cu privire la con
cesiunea dată atât pe primul func
ţionar al comitatului de pe care se 
transportă productele, cât şi pe primul 
funcţionar al comitatului, pe care ele 
se transpoartă, de asemenea şi Socie
tatea pe acţii pentru producte de răs
boiu. Persoanele numite ; în alineatul 3 
al $-ului 1 pot sa strămute productele, 
ce le primesc sub titlul de răsplată a 
muncei, parte pentru secerat, pentru 
treerat* sau ca stipulaţie, fără conce
siune deosebită la locul aparţinerei lor 
stabile, chiar şi în cazul când acel loc 
este situat afară de graniţele comi
tatului, în care productele au fost re
coltate. Pentru transport, dacă acesta 
se face cu trenul, cu naia sau cu 
carul este trebuinţă de un certificat de 
transport, conform normelor stabilite 
spre acest scop (în § 19)

Secvestrul nu împiedecă zălogirea 
productelor ce s’a făcut în scopul exe- 
cuţiunii. Totuş productele se pot vinde 
pe calea lieitaţiunei, numai dacă nu se 
face nici o dispoziţie pentru procu
rarea lor pentru scopurile aprovizionării 
publice sau pentru trebuinţele publice. 
Delegatul (executorul) este obligat ca 
în acest scop să înştiinţeze Societatea 
pe acţii pentru productele de răsboiu.

II. Cumpărarea pentru trebuinţa 
casei şi economiei pioprie a cumpă- 
rătoruhţi.

§ 5. Celce nu e însuş producent, 
sau acela a căruia recoltă nu acopere 
trebuinţa casei şi economiei sale, este 
îndreptăţit, pe baza unui certificat de 
cumpărare emis de primăria comunală 
să cumpere grâu până la 15 Octomvrie 
1916, pentrusfrebuinţa casei proprie şi 
pentru trebuinţa economiei sale, pe 
teritoriul comunei în care el locueşte, 
pe calea cumpărării efective cu exclu
derea oricărui intermediator, dela ori
care producent; pe baza unui certi
ficat de /cumpărare dela primpretorele 
cercului (dela primarul oraşului) însă 
este îndreptăţit a cumpăra, deasemeneâ 
până la 15 Octomvrie 1916, pentru 
trebuinţa oconomiei sale pe teritorul 
comitatului săcară, îndoituri, meiu, orz 
şi ovăs, pe calea cumpărării efective, 
cu excluderea oricărui intermediator 
dela oricare producent. Proprietarii, 
cari ţin animale pe teritoriul muni
cipiilor orăşeneşti nu pot cumpăra 
pentru susţinerea animalelor lor, tot 
aşa nici institutele publice, cari între
buinţează la întreprinderile lor indus
triale un contingent de vite, de orice 
fel, de peste 20 capete... Pentru pre
vederea acestui contingent de animale 
se dispune în § 8- al acestei ordonanţe.

Pe baza unei reprezentaţiuni te
meinice înaintate de primul oficial al 
comitatului, ministrul de comerciu cu 
cel de interne şi cu cel de agricultură 
pot concede ca partidele să se poată 
aproviziona şi de pe teritoriul altor 
comune din comitat.

Procedura emiterii -şi întrebuin
ţării certificatelor de cumpărare o sta
bileşte o altă ordonanţă.

Cel îndreptăţit la cumpărare pe 
j baza acestui paragraf este obligat să 

predea vânzătorului certificatul de 
cumpărare emis de autorităţi.

La stabilirea trebuinţei pentru 
casa şi economia sa poate socoti 
numai timpul până la 15 August 1917.

Consumentul, care se ocupă> cu 
agricultura sau cu altă producţiune 
străveche poate să socotească sub 
titlul pentru trebuinţa casei porţiunea 
zilnică de 400 grami de făină pro 
cap — computându-se şi vama, pul- 
verea de făină şi tărâţele — care a- 
nume corespunde la o cantitate de 
producte de grâu, săcară şi îndoituri 
la olaltă numai de 18 kgr.; alt con- 
sument însă poate să socotească numai 
câte 10 kgr. pro cap pe lună pentru 
toţi aceia, cari beneficiază de regulă 
în economia casei de previziune în 
natură. Porţiunea de meiu o fixează 
primăria comunală.

Sub titlul pentru trebuinţa eco
nomiei, eeice au întreprinderi agricole, 
pot procura, pe lângă certificat de 
cumpărare, sămânţa necesară pentru 
sâmânat cum şi productele necesare 
la ţinerea şi îngrăşarea animalelor lor 
de prăsilă şi de folos în economie, pe 
cari nu le pot ţinea din recolta ce ei 
o produc. Proprietarii altor întreprin
deri pot să procure numai cantitatea 
de producte necesară pentru cei an- 

■ gajaţi în întreprinderea lor, cum şi 
pentru ţinerea animalelor de prăsilă,

| ce le recleină continuarea întreprin-

| derii. Alţii, din contră, pot să procure 
| numai cantitatea de producte necesare 

pentru trebuinţa casei proprie şi pen
tru susţinerea acelor animale, cari le 
sunt indispensabile pentru ocupaţiunea 
lor sau la împlinirea chemării lor. Cu 
privire la procurarea cantităţii pro
ductelor destinate a fi prelucrate în 
întreprinderea partidei, cum şi pentru 
procurarea cantităţii necesare la în- 
grăşare sunt luate dispoziţii în § 11 
al acestei ordonanţe.

§ 6. Dacă celce a cumpărat pro
ductele pentru acoperirea trebuinţei 
casei şi economiei sale pe baza §-ului 
5, în urma schimbărilor în familia şi 
economia sa, ar voi să vândă din can
titatea de producte, el ar putea să 
vândă numai Societăţii pe acţii pentru 
producte de răsboiu, comisionarilor ace
leia sau celor îndreptăţiţi să cumpere în 
sensul §§-ilor 8 sau 9.

III. Cumpărarea în scopul trebu
inţelor generale.

§ 7. In scopul prevederii şi asi
gurării corăspunzătoare a poporaţiunii 
neaprevizionată cu productele şi făina 
amintite în ordonanţa de faţă, problema 
autorităţilor administrative este, con
form îndrumărilor, ce se vor da în 
timp apropiat de cătră ^miniştrii com
petenţi, a procura productele şi făina 
necesare pentru acest scop dela Socie
tatea pentru productele de răsboiu.

De procurarea cantităţilor nece
sare de bucate pentru scopurile amin
tite în alineatul precedent, cum şi pen
tru interesele generale sau în scopul 
transportului se îngrijeşte S. p. a. pen
tru productele de răsboiu.

Această societate poate cumpăra 
pe întreg teritorul ţărilor aparţinătoare 
sf. coroane ungare, şi la această cum
părare poate să se folosească şi de co
misionari, cari trebue să fie prevăzuţi 
cu certificate de cumpărare.

Soc. pe acţii pentru productele de 
răsboiu cum şi comisionarii acesteia 
trebuie să dea adeverinţă în scris pre- 
ducentului despre productele primite.

§ 8. In scopul asigurării produc
telor necesare la ţinerea contingentului 
de animale (cai, vite cornute, porci, 
galiţe etc.), ministrul de comerciu în 
unire cu cel de agricultură şi cu cel 
de interne poate să îngăduie organelor 
administrative comitatense şi orăşeneşti, 
instituţiunilor publice, mai departe în 
stabilimentelor şi întreprinderilor in
dustriale, cari lucrează cu un contin
gent de animale mai mare de 20, să-şi 
procure pe calea Soc. p. a. p. producte 
de răsboiu până la 15 Octomvrie 1916 
atâta orz şi ovăs de cât vor avea tre
buinţă până la 15 August 1917.

§ 9. Ministrul de agricultură poate 
da împuternicire reuniunilor agricole şi 
însoţirilor economice, în condiţiile sta
bilite de dânsul, să poată cumpăra se
minţe de sămănat cu scopul de a le 
vinde mai departe, şi cu o cale poate 
stabili preţurile, pe cari au să le soco
tească la vinderea mai departe a se
minţei de semănat cumpărate.

La vânzările şi cumpărările făcute 
pe baza acestui § dispoziţiile din ali
neatul prim al §-ului 5 nu se aplică.

§ 10. Comercianţii (însoţirile), cari 
şi pân’ aci s’au ocupat cu cumpărări 
şi vânzări de bucate, pe baza unui cer
tificat de' cumpărare, pot să cumpere 
bucate numai dela acel producent, a 
cărui producţiune destinată vânzării 
este cel mult de 100 măji metrice, so
cotind toate felurile de bucate înşirate 
în această ordonanţă.

Cantităţile cumpărate pe baza a- 
cestui § se pot vinde numai Soc. p. a. 
pentru producte de răsboiu şi comisio
narilor acesteia.

~ Sfârşitul în nrul viitor —

Un mare consiliu de rftsboi la 
Ţarul Rusiei* Din Amsterdam se co
munică următoarele :

In 20 Iunie va avea loc la 
cartierul principal şi sub presidenţa 
Ţarului, un mare consiliu de răs
boi, la care pe lângă comandanţii 
Alexejev, Kuropatkin, Ivanov, Di- 
mitriev şi Brusilov, vor lua parte 
şi toţi generalii comandanţi de pe 
frontul germano-rus. La acest con
siliu au primit invitări şi conducă
torii misiunilor militare engleze şi 
franceze.

Moştenitorul de tron Alexandru 
In fruntea trapelor sârbe. Din Co
penhaga se anunţă următoarele cu data 
de 14 Iunie:

Corespondentul ziarului Berlingske 
Tidende a vorbit pe insula Corfu cu 
moştenitorul tronului sârbesc Alexandru. 
Intre altele regentul sârb a spus, că 
va lua conducerea armatei sârbeşti 
concentrate în jurul Salonicului. Tatăl 
său, regele, încă va călători cu el la 
Salonic, şi el va fi primul care din nou 
îşi va pune piciorul pe pământul patriei. I
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In v a z ia  rusească pe
teritorul românesc.

— Voci de presă. —
Ziarul „Minerva“ publ că un ung re- 

• ort <j asupra acestui caz din care extragem 
următoarele:

Trupele ruseşti au ocupat comuna 
românească Mamorniţa şi de acolo au 
deschis focul în contra trupelor aus- 
triace din Bucovina de sud. Austriacă 
au îndreptat tunurile în contra ruşilor 
aflaţi la Mamorniţa şi au bombardat 
localitatea. E probabil că satul ro
mânesc ocupat de ruşi şi bombardat 
de austriaci a fost în bună parte 
distrus.

D-nul general Pătraşcu, coman
dantul diviziei VIII din Botoşani fu 
trimis eri, Duminecă, de guvern, să 
ceară trupelor ruseşti să se retragă de 
pe teritoriul românesc.

Generalul român a comunicat că 
nu s’a putut apropia de Mamorniţa 
unde erau lupte şi că a trecut Prutul 
mai jos de acea localitate.

In Basarabia a găsit pe generalul 
Keller care, aflând scopul misiunei ge
neralului român, i-a răspuns că se miră 
de prezenţa trupelor ruse pe teritoriul 
românesc, întrucât nu li s’a dat nici 
un ordin în acest sens.

Este inexactă ştirea că ministrul 
Rusiei ar fi exprimat regrete sau ar fi 
cerut scuze guvernului român pentru 
fapta trupelor ruseşti.

Ministrul Rusiei a rămas ca şi 
guvernul “român, în aşteptarea expli
caţiilor de la Petrograd.

După ştirile cele mai pozitive, 
putem spune că trupele ruseşti aflate 
pe teritoriul român nu s’au refugiat 
din Bucovina la noi, după cum s’a 
spus, ci au trecut din Basarabia în 
România cu intenţia de a ataca pe 
austriaci pe la spate sau cel puţin 
din flanc, depe teritoriul nostru, ceeace 
au şi făcut deschizând focul dela Ma
morniţa în contra austriecilor dela gra
niţa bucovineană.

Perzistă credinţa că ruşii au ur
mărit în acelaş timp scopul de a sonda 
guvernul român, voind să afle dacă ar 
fi sau nu hotărât să părăsească neu
tralitatea.

După aceste explicaţii şi credinţe, 
urmează că trupele ruseşti au intrat 
pe teritoriul românesc cu bună ştiinţă 
şi din ordin superior iar nu în
tâmplător.

*

„Până la ora când scriem aceste 
rânduri — scrie „Ziua“ — nu se ştie 
încă exact, dacă Ruşi au intrat cu in- 
tenţiune pe teritoriul nostru sau dacă la 
mijloc era numai eroarea sau abaterea 
îndrăzneaţă a unui comutidaiil. Nici 
odată nu se va şti dacă această aba
tere ar fi fost reprimată de la Peters* 
burg, în caşul când ar fî dat rezultate 
bune.

Noi credem că nu poate să fie 
român, fie el de ori ce părere poli
tică ar fi, care să nu se fi cutremurat 
de indignare la gândul că un stat 
străin a îndrăznit să încalce teritoriul 
României cu gândul de a-i forţa po
litica.

Iată nota pe care ne-am fi Aş
teptat să o găsim la cei cari fac atâta 
caz de patriotism.

In loc de aceasta am constatat 
că otrava rusească a pătruns atât de 
adânc încât presa rusofilă nu a găsit 
un cuvânt de protestare în potriva în- 
călcărei teritoriului României, ba ici şi 
colo a răsbit o bucurie rău ascunsă că 
politica lor s’ar putea să se îndepli
nească, dacă nu din voia guvernului 
ţărei, prin presiuni din afară. Din feri
cire guvernul ţărei este stăpân pe acte
le sale, iar popvrul in imensa lui 
majoritate, a reacţionat ca sub o lovi
tură de biciu sub fapta ruseascăa.

Scopu l o îen zlvei ruseşti. Din
Stockholm se comunică următoa
rele :

Ziarul „Rieci“ scrie, că ofeh- 
ziva rusă are mai multe scopuri. 
Astfel în primul rând, ajutoram 
Italiei.. Se speră adecă, că în 
urma ofenzivei ruseşti trupele un
gare şi austriace vor ft  retrase \ 
de pe frontul italian, în Galipa. 
Totodată însă Ruşii voiesc să fad 
o presiune şi asupra României, 
care în timpul din urmă s-a apro
piat făţiş de puterile centrale. In 
legătură cu ofenziva de acum 
Ruşii vor provoca pe România, ca 
în cele din urmă să se decidă: 
sau vrea să meargă cu entenia 
sau contra ei. Ofenziva mai are 
apoi şi scopul de a influinţă şi si
tuaţia din Balcani, întru cât face im
posibil, ca puterile centrale să 
poată trimite trupe în Balcani şi 
astfel să dea ajutor Bulgarilor.
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francezii şi Bulgarii. După un | 
comunicat al agenţiei Havas în noaptea j 
din 11 c., avioane franceze au bombar
dat mai multe poziţiuni ale Bulgarilor, 
între eare şi fortul Rupel.

Ş T I R I .
-  15 Iunie n. 1916

r e u n i u n e  de păstrare şi împrumut în Braşov.
Un duel al lui Tenizelos. Din

Geneva se anunţă : deputatul din ca
mera elină Stratos a provocat pe Ve- 
aizelos la duel din cauză că acesta în- 
tr’o convorbire cu un ziarist a făcut 
o observare ofensătoare pentru Stratos.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

Domnii membri ai Reuniunei de păstrare şi împrumut »Braşoveana« din Braşov sunt invitaţi prin 
aceasta la a

IX-a Adunare generală ordinară,
Bravii noştri ostaşi de pe 

câmpul de luptă contribuesc la sus
ţinerea Orfelinatului Uniunii.

La iniţiativa D-lui Locotenent 
c. şi r. Ofizial de Etappe Ier. Pre
dă s-a făcut următoarea colectă în 

|  sumă de 50 cor.
Colecta în Biserică . . 10 cor.
Loc. Ofizzial Ier. Preda 5 cor. 

20 fii.;
Câte 2 cor. Ioan Muscalu Tohanu- 

vechiu, Nicolae Frântescu Burafalva, 
Todor Mesaroş Reteg, Ioan Mateiu Scă
rişoara.

Câte 1 cor. Feldman Kari, Kaiser 
O., Bufnea Petru, Birta Ianoş, Richard 
Horn, Georg Tellman, Cârstea Dionisie, 
Dümitru Breu, George Stoica, Elgner 
Franz Marisch-Schönberg, Nicolae Luca 
Alsó-Sebes, Drűgun Grigore.

Câte 60 fii. Nichita Ioan, Belea 
Iosif. —

Wagner Georg, 50 fii.
Câte 40 fii.: Iosif Vistian. Laghi 

Alexe, Ioan Bozdog, Gál Bálint, Cupşa 
Gavrilă, Bondi Gavrilă.

Câte 20 fii.: Ciotlos István, Anca 
Eüe, Cari Richter, Nicolae Grancea, 
Nicolae Hanea, Armean Gloor, George 
Lupuleţ, Ioan Pop de Zajkany, Gavrilă 
Cordea, Hiú Adam, Moroşan Ioan, Ioan 
Dura, Nicolae Isac, Aron Nan, Pavel 
Bura, Vasile Şamulesc, Petei* Racz, Ia- 
nos Mailat, Csegezy Adam, Ilie Ioan, 
Horia Gábor, Iancu Sone, Ioan Marian, 
Norion Meşotă, Mihail Konmoş, Petru 
Coron, Alexe Avram, George Nuţi, Ba
laş* George, Todor Kuli, Ioan Pogan, 
Irimie Deak.

Câte 10 fii.: Kadar Simon, Farkas 
Nieulae, Atim Fiueraşiu, Vasilie Roman 
Iszak Aubul, Hosszú Simon, Kis Cră
ciun, Gligor Voicu, Kari Richter, Hanea 
Nieulae, George Negrea, Roman Vasile, 
Szan Damian, Rosinfl Adolf, Liako la- 
nos, Gjran László, Puiuţ Ioan, Meri Pe
tru, Hirsch Lazar, Bugnar Dumitru, 
Danciu George, Muntean Todor, Bodaş 
Iosif, lenulescu Moise, Babuşca Ioan, 
Latjs Alexe, Rotariu Nicolae, Calian 
Tănase, Stoica Anghel, Petrescu Simion 
Bretoţian Alexe, Nan Toader, Ungur 
Antonie Paszekucza Peter, Coman Ioan 
Dunczk Kostan, Roman lănos, Ossian 
Nicolae, Luca Csupir, Nicolae Camanici, 
Goltea Ioan, Iancu Sone, Marian Ioan, 
Lorkos George şi Ioan Tarmse.*

Se chitează cu mulţămită căl
duroasă şi urări de bine! D-zeu 
să-i aducă sănătoşi la vetrele lor!

D-) profesor George Che- 
lariu dirigentul şcoalei reaie 
Bi*aşov darueşte Ia fondul 
Orfelinatului suma de . . . 100 cor.

Dl Profesor Gavriil Pre- 
cup şi soţia Eugenia Precup 
Blaj dăruesc în loc de cu
nună ebe sicriul verişoarei 
lor neuitate Eugenia Elekes 
născ. Solomon pentru fondul 
Orfelinatului suma de . . . 40 cor.

Corul bisericesc dela Sf.
Nicolae Braşov dărueşte în 
memoria fostei sale membre 

i f  Eleonóra Voileanu în loc 
de cunună pe sicriu pentru 

.Orfelinat suma de . . .  . 25 cor,
D-na Ana Dr. Moga Si- 

biiu se face membră ajută
toare la susţinerea Orfelina- 
tulului cu 10 cor.

D-na Preot. Văd. Euge
nia Almăşlan din corn. Alma 
se face membră ajutătoare 
la susţinerea Orfelinatului cu 6 cor.

Exprimăm cea mai călduroasă 
mulţămită susnumiţilor donatori 
şi susţinători ai cauzei noastre 
sfinte

In numele Uniunii.
Maria B. Baiulescu,

preşedintă.

Pentru soldaţii nenoroc ţi 
in răsboiu.

Transp. din Nr. 88 al G. Trans. C14378-41
D-l Carol Pascha, paroh 

în Zaicani contribue cu su
ma d e ............................. C. 2*—

La olaltă C. 14380*41

In lavoml OrielisaiaM  U. f »R.
se va aranja — precum am anunţat — 
Duminecă la orele 3 p. m. în sala Re
dutei o reprezentaţie, care prin progra
mul ei bogat esecutat în parte de elevii 
grădinei de copii iar în parte de un 
grup de 13 d-şoare („O şezătoare“) vor 
întrece toate aşteptările publicului no
stru. Drăgălaşii noştri copilaşi ne vor 
oferi nişte exerciţii şi deprinderi de-o 
rară frumuseţe şi graţiositate, iar 
d-şoarele noastre îmbrăcate în admira
bilul nostru port naţional ne vor pre
zenta o şezătoare cu sujet actual în- 
treţăsut cu frumoase cântece în trei 
voci, oferindu-ne momente de-o deose
bită plăcere artistică.

Am dori ca la reprezentaţia de 
Duminecă, a cărei venit e închinat Or
felinatului „Uniunei“ din Braşov, să 
nu lipsească nici un Român din Braşov. 
Bilete se mai află de vânzare la fir
mele Simay (Bologa) şi la zarafia D. 
Popp.

— X—
Noul distingeri şi avansamente 

militare* Majestatea Sa a ordonat, ca 
să se exprime din nou prea'nalta re
cunoştinţa locotenentului în rezervă 
Martin Căluţiu din reg. 50 Cu laudă 
peainaltă au fost distinşi locotenenţii 
în rezervă: Dr jur. Ioan Vancea Dr pol. 
Georgiu Popoviciu. Crucea de aur 
pentru merite a fost conferită Stegaru
lui sanitar în rez. George Petraşcu.

D-l Drnd Constantin Oancea medic 
asistent a fost înaintat la gradul de 
medic locotenent în res.

—x—
Academia Bornânft din Bucu

reşti a ales în şedinţa plenară ţinută 
Vineri în 9 Iunie n. pe domnul Dr 
Silviu Drago mir, profesor seminarial în 
Sibiiu, membru corespondent în secţiu
nea istorică.

—x—
Băile dela Borsec rămân În

chise In vara aceasta. Direcţia băi
lor dela Borsec ne anunţă, că în urma 
greutăţilor de alimentare- de comuni
caţie şi de serviciu, sezonul de băi în 
anul curent nu se va deschide.

—x—
La masa studenţilor „V. Onifin“

a mai contribuit: Corul bisericesc dela 
Sf. Nicolae din Braşov în amintirea 
regretatei sale membre f  Eleonora 
Voileanu (Sibiiu) 25 K.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţămite. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

—x—
Daruri* Părintele /. Ghişa, preot 

în Răchita a dăruit pentru: Fondul 
casei de lectură Dr A. Bogdan 10 cor:, 
Fondul de excursie al elevilor săraci 
10 cor. Se exprimă vie mulţămită. 
Direcţiunea gimnaziului român din 
Braşov.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisee & Comp 

Redactor responsabil: loan Laces*

care se va ţine amăsurat § 29 din statute Vineri în 23 Iunie n. 1916 la 2 ore p. m. în localul institutului, 
iar dacă nu s’ar întruni numărul de membri c rut de statute, se convoacă de acum a doua adunare gene
rală pe Vineri în 30 Iunie 1916 la 5 ore p. m.

O R D I N E A  Z I L E I :

1. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de supraveghiere şî stabilirea Bilanţului.
2. Deciderea asupra modulai de împărţire a profitului curat.
3. Alegerea de 10 membri în Reprezentată.
4. Eventuale propuneri.
C.niorm § 33 din statute, drept de vot şi drept electoral activ poate exercia numai acel membru, 

tare nu e în re tanţă cu plătirea nici u: ei rate de mize şi care şi-a luat biletul de votare cel puţin cu 48 
de ore înainte din localul Reuniunei şi dovedeşte identitatea în adunarea generală.

Femeile îşi pot exercia drept d de vot numai prin plenipotentiaţi, minorii şi cei puşi sub epitropie 
prin reprezentanţii lor legali. Plenipotenţole au s l  le depună plenipotenţiari la D’reeţ une cel puţ»n cu 24 
de ore înainte de adunarea generală.

Plenipotenţiat poate fi rumai un membru cu drept de vot.
Braşov, la 10 Iunie n. 1916.

Dr. Eugeniu Meţianu.
preşedinte

Activa Bilanţ de încheiere p e  1915. Pasiva

1. Bani per cassa . . . K 7121 54 1. Capital : oc etar în mize K 69436 36
2. Bon la diverse bănci n 74515 77 2 Fond de rezervă . . . 99 1605272
3. R im e sc ....................... • » 514487*29 3. Depuneri spre fructific re n 471508-27
4. Lombard . . . . • » 34084,25 4. Reescont ............................. ft 120120 40
5. Efe t e ....................... 23360 27 5. i ividende şi tantieme ne-
6. Cont-curent . . • « 1 4 6 202 r id ica te ....................... 99 4 4 9 1 7 5
7. Mobili ~r....................... 1821*30 6. Escoot transitoriu . . . » 5165 40
8. Debhori-terrpo aii . • n 3 8 4 9 8 — 70635044 7. G editori diverşi . . . » 4500'— 697274-90

Profit curat . . . . n 9075-54

K . 706350*44 K. 706350-44

Cheltuieli C o Pierdere şi Profit. V enite

Co Interese-Depuneri . . .
* Interese—Reescont . .
„ D a r e ............................. .....  .
» Chrie
„ î S p e s e ...................................
„ S a l a t e ....................... , .
„ Ri muneraţiuni . . . .
» Mobiliar 10% ’.......................

Profit curat.............................

K. 1 6 0 )5 8 5  1 Co Escont............................. . . K. 37825-27
r 19907-11 1 > Proviziuni şi taxe . » • » 5875-27
» 8118-29 „ Cupoane ........................ 330 —
99 8 0 0 - » Interese ....................... 15612-58 59643 12
n 1338 93
» 3685 —
» 500-—
n 2( 2 40 50567 58

9075 54

5964312 59643-12

Braşov 31 Decemvrie 1915.

Arseniu Vlaicu director. George Curcă contabil

Dr. Eugeniu Metianu m. p. preşedinte.

George Chelariu m. p. George Naurea m. p Dr. Sierie Stinghe m. p Ioan I. Ciurcu m. p.

Bevidat şi aflat Sn ordine şi în deplină jonsonanţă cu registrele.

Dr. Alexandru Străvoiu n*. p preş. com de supraveghere.»
Nicolae Sulică m. p. Romulus Dogar m. p. Petru Muntean m. p.

De închiriat.
O locuinţă în etajul al Ii-!ea 

constătătoare din 5 odăi, bucătărie, 
pod, pivniţă în casele bis*ricei ro
mâne gr. or. din târgo grâului 
Nr. 5.

Informaţii se pol lua dela epi- 
tropia bisericii 5 —6

Te vlazare.
Se află: uşi de stejar cu rdietei 

tereştri şi o roata de car.
Tot acolo de închiriat imediat 

si n dela ân Mihai o locuinţă spre 
str&dă.

Informaţii se pot lua Strada 
Căpitanului Nr. 6 a.

3— 3

Am onoarea a aduce la cuno
ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru toi felul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acu rateţă si prompt.
De o cercetare numeroasă se roagl

F ejér Isskabné
Strada porţ i 36.

37—75

Maestru de înotat.
Pentru b-iia de var4 în liber 

a Eforiei şcoaltl r centrale gr or 
rom. din loc se caută un maestru 
de înctai. — Informaţiuni mai de 
aproape se pot lua dela admm s 
traţiunea băilor.
2 — 3 Administraţia Băilor.

! In arândă se dă
pe Câmpie, în nemijlocită apropiere 
do calea f< rată, în comitatul Cluju
lui. re teritoriul comunei Nagy 
Nyulas (Milaşul mare) o proprietate 
de 300 jugăre catastrale < onslâtă- 
toa^e din pământ arător de I*a 
clasă, livezi şi locuri de fânaţ mă
iestrit.

In caz de lipsă se pot preda 
— după învoială — şi recvizitde 
de economie, cară şi pluguri.

Pe moşie se află o locuinţă 
cons'ătătoare din 5 odăi; o iă i pen
tru servito ime şi edifi iile eorăs- 
punzătoare - conomice. Proprietatea 
se poate lua în primire oricând, în
cepând cu 1 Septemvrie a. c.

Informaţiuni se pot lua dela 
pro, ri tarul Szdrtsey Gâbor, tu 
Na?rynyui is ( Jfi iiu de poştă şi te
legraf, precum şi gara se află în 
loc). 6 —6
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mau mamp

F e m e i  r o m â n e !F e m e i  r o m â n e !

Radicală revoluţia în grija!j casei!
Spălatul rufelor fără săpau, farâ le ş ie !

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul osorbtaant scump, 
timpul scump, adică lotul, ce face eheltueii. şi osteneli cu spă
latul rutelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosin“.

„Lavosîn“ui e cei mai recent, victorios, ne vătămător pre
parat pentru spălatul rofeLr. „Lavosinul e garantai liber 
de Clor. Cu „Lavosin“ se spală rufele alb sclipitor tară foc sau 
numai cu apa lină (adică dacia căldişoarâ, dară nici decuin 
aida), fără osteneală: cer,di şi ou maţi * aitracţiutiea !)

„Lavosinul“ cruţă rufele (nu sa mai rupe aşa curând, că 
„Lavosinul“ nu conţine cior, care, cum se ştie, mănâncă, prăpă
deşte rufele in scurt timp, făcândn-te sdrenţe.

»Lavosinul“ desinfectează rufele şi le dă şi miros plăcut.
1 y  klgr. „Lavosin“ are puterea de spălat dela 3 kilograme 

de cel mai bun săpun (zis de sîmbure, nem ţeşte kernseife).
1 dosă „Lavosin“ costa numai 1 cor. 35 fii, şi ajunge pen

tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoanei!!
La fiecare dosâ se dă în limba română instrucţiune tipă

rită despre modul cum să întrebuinţăm „Lavosinul“.
„Lavosinul“ e em inent pentru oteluri, spitalnri, sanatorii, 

internate, asiluri de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, bai etc.
Cu „Lavosîn“ se pot curăţi şi vase de lemn, podine, trepte 

(scări), ganguri etc.

i o i s a  f a b r i c ă  „ f l j a v o s iu “ în  V ie n a

!ISvQi3a.er s i fii*
Singura vânzare pentru T ra n s ilv a n i:

Hermina Niemandz nise. de Benkaer.
Braşov (Brasso) Târgul cailor Nr. 23-

(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 
representanţi solvenţi).

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B r s i ş a w ,  S t r a d a  F o n f i i  Ni*. 3 .
v is-â -v !s  de M câm a Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c u  p r e ţ u r i  I e f t i n e .

D e p o u  d e  c o s c i u g e  d e  m e t a l  ce se pot închid
hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea proprie a c o s c i u g e l o r  d e  ! e m n y d e  m e t a l  
şi i m i t a ţ i u n i  d e  m e t a l  şi d e  l e m n  d e  ş t e j a r .

Depou de c u n u n i  pentru monumente şi p a n t l i c i  c u  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marm ură, cară fu n eb re  
p r o p r ii cu  2 ş i  cu  4 ca i, precum şi un c a r  f u n e b r u  vânăt 
pentru c o p i î y precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  şi i e f t i n  iau, 
asupra-mi şi t r a n s p o r t o r i  d e  m o r ţ i  în  s t r ă i n ă t a t e .

I
La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. Ë. Msek.

ă o n â n r l i l i  Gazeta Transilvaniei.Răspândiţi

S p e c i a l i t a t e  d@ a p ă  m  ne

» A T I  D  d in  Bodofc
este*  *3*i pû-u  i u p t î rev - ' - J ' l  ou  >d oi u n n e r v e  id u a b c e

A p ‘: . im  a c r i  ( á  d e  r : m 4
care îiCQestnraivï *•'. 'v ■ * - jpv-.oavâ ape
minerale.

Benfcura <Ia prodi-?ii*ti<î eerenrdpr celorHj-iS înalte «ceiale
car« \o. urma oquUuuuTui Şî f agraire : eonştienţioase şi cu-
rate ;a L ; ' * ’a a ù di'? p.*r<*.*••** rna 
ueriiF-í <•: ív:, v o.áe •O-’fMOóoPjr.

idisifor apei mi-

' CcJ exal h-MXi »em il
contra f-aLL.r/, rib ■/ îf.e- ci: novate MATH j *) este
lim p eze’U ataşe pâuii ia cea din urmă picătură.

Dor, >»it; princip»? ■> a p r  .MATlLD ta  Braşov i» firma 
E. 0. & L TKEIL .Straub- g-iî Nr. 25. Telefon 364 se capătă
ia cele mai imi'Vo i3*v.v«’ki c • apo minerale ‘şl în restau
rantele mai do frm : c.

Cu toată stima
.xdmLiiv.r.ML i-jvoiuit’ îusef György,

(«pliaodok (Ardeal).

r.'îMj  ..1S3I3JJ a .aaaaaA & a& aadl
104 -li00.

Nru 147/916

Publicaţiime
referitoare la vânzarea lemnelor de 
foc pentru locu torit oraşului 

Brassó conform conclusului luat 
de magistratul orăşănesc sub 

Nru 9637/916.
A, Lemne de pe jos până la 

grosimea de 5%,
Pentru poporaţlunaa mai săracă 

administraţia pădurilor va permite din 
timp în timp, ca aceea de trei ori pe 
săpUmână adecă: Lune», Miercurea şl 
Sâ;i băta să-şi care lemne de pe jos 
din locuri situate afară do tălturi şi 
de pădurile oprit?.

B; Lemne uscate de pe jos
până la grosimea de 6—15%», se vor 
vinde cu caru sau cu crosnia.

Din tăsturile Fundătură Răcădău 
şi Putreda începând dela 6 Iunie 
îocolo.

C Lemne de foc verzi sa vor vinde 
după tarifa;

/  cu caru.
Pentru care cu două vite se va 

vinde începând dela 16 Iunie răchită 
şi mesteacăn din pădurile numite Ste
jeriş, Eisengruod şi valea draculu*.

II Sortimental adecă lemne puse 
în stân/ini.

a, Dio eulţurile Rotfeaberg — Gorila 
Petrlş şi Faţa Ţiului la ordin dat de 
personalul silvic poate aşeza lemne de 
brad (pipe) în metri.

Preţul pentru stâojln 6 cor.
b) Lemn de"fag în biăni, noduri 

sau în cri ngi poate se producă tot 
omul pentru o familie de regula cel 
muît 16 ou. din următoarele părţi a’e 
pădurilor:

1. ) Pentru Curmătură, BluccSar, 
Noua-—Dârate din Rskado — (gropile 
cu var) până ia 2000 naetrb.

2. ) Pe spania locuitorilor din 
Scheiu din Crucea Noua, calea Băi or, 
Stâna Navrii. Repaus şi Jocul P um rii 
până la 2000 metr*.

Prescrieri genemle  :
1.) Blanele, buştenii ş ’ crăci)« 

lemne trebue să aibă o lungime de 
20% ».

de
1

2.) Pentru o familie lunar se 
da numai un c*r de lemne.

In iînia primă vor fl considerate 
familiile sărace, foaia de dare treb e 
arătată spre a dovedi sărăc’a.

4 ) Ori ce seducere a au trr tăţi 
prin date false, sau preducţlune mai 
mare de lemne sortimentele etc. va îl 
strict pedepsită.

Brassó în l  Iunie 1916.
Oftciiul silvanai despărţămân

tul Oraş-T miş
Qane^ch.

prim-inginer.

Publicatiune.
Lnni în 27 iuniev. 10 Iulie n. 

1916, oarele 10 a m. se va ţinea în 
saladé şedinţe a Comitetului parohial 
dela Biserica Sf. Nicolae din Brassó 
(Braşov-Schei) licit&Uuce publi ă cu 
oferte închise- peatru darea în 
arândă pe 9 (nouă) ani a stupinii 
de lângă Bârsă de sub Nrii con- 
scripţionali 66, 67, 68 şi 70. — 
Fiecărui ofert va trebui adaosă o 
garanţie provizorie de 4*00 (patru 
sute) coroane.

Pentru condiţii şi ori-ce fel de 
lămuriri a se adresa cLlui Epitrop 
Andrei Lupan sen. Cacova de sus 
Nr. 4.

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom.
ort. râs. dela Sf. Nicolae în Brassó 

(Braşov).

Dr. Vasile Saftu, 
prezident.

loan Prişcu,
2 — 3 secretar.

ABONAŢI GAZETA
T R A N S I L V A N I E ? .

Publicaţiane.

3.) Pentru locuitorii dîn Braşovu 
— Vechiu şi Stupi«» din pădurea 
»Efseogrund şi H&ttertgrumi 2000,

Ia toftte tăieturii© preţul pentru 
1 metru de blame isto 10 cor.

v<§

3.) Avisarea lemnelor d© tot soiul 
se face în zilele de oficiu: Mana ş! 
Vinerea înainte de prânz dela 8 -12 
oare în cancelaria serviciului silvan«I 
orăşănesc despărţământ Oraş-Timiş, de 
unde se pot priiuai şl alte ioformiţiuai

O fânaţă, aproximativ de 27 
jugăre, din imediata apropiere a 
fabricei de zahar dela Botfalu (Bod) 
se dă în arândâ pe trei aoi prin 
licitaţiune publică, care se va ţinea 
Marţi în 28 Iunie v. 11 Iulie n. 1916 
la oarele 10 a. m. îu sala de şedinţe 
a Comitetului parohiei dela Bise
rica Sf. Nicolae diu Brasso (Braşov-

Cn condiţiile şi ori-ce informa- 
ţinui serveşte d l Epitrop Andrei 
Lupan sen. Cacova de sus Nr. 4. 

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom. 
ort. ras. dela Sf. Nicolae în Brasso 

(Braşov).

Di. Vasile Saftu, 
prezident.

loan Prişcu,
2— 3 .secretar.

Aviz din Fiume!

Nr.
>
>
>

Din lipsa de GâÎBfi» cu începutul 
lunei Iulie a. c. voiu sista spediţiunile.

In Maiu nu am urcat preţurile 
şi tot cu preţul vechiu o vând şi 
acuma, ca toate că s ’a scumpit cu 
cel puţin 1 coroană la 1 kgr, deci 
perd la ea.

Bunul D-zeu, după o luptă şi 
încordaie de nervi de peste 10 
ani, mi a ajutat să-i asigur viitorul 
firmei, ceace în primul râud îi pot 
n ultumi On. Public sprijinitor; deci 
se cuvme acuma să-i aduc şi eu 
acest sacrificiu de recunoştinţă.

Oier deci: Cafea fină.
Pe luna Iunie

9 Cuba bună 1 kgr. 12 —K 
12 Cub» foarte fină 1 > 1250K
16 Cuba specialitate 1 » î3 ’—K

106 M'xtură Victoria 1 > 13 —K
1 kgr Tea rusească 20 Kor. (între 
Cafea so poate trimite şi V8 kgr. Tea). 
5 kilograme se espedeaza francat 
şi vămuit prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca 5 kgr. nu se espedează.

In cazul că din numărul ce 
t oriţi nu se va mai afla o pot 
schimba cu alta?

Lupă fioirea războiului, pro
iectez şi deschiderea unei filiale 
(sucursală) în centrul românilor, 
despre ce voiu face cunoscut la 
timpul său şi în coloanele acestui 
preţuit ziar.

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisoare să mi se adre
seze la: Hu«yad-Dobra, unde şi 
în absenţia mea o vor primi pă
rinţii mei.

Rugându-mă de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe luna a- 
ceasta, sum

Cu toată stima şi recunoştinţa.

E. A. Degan
comerciant de Cafea şi Tea 
8—io Fiume. (Postafidk 163).

in

„ rassa de păstrare
societate pe acţii“

în Ujsinka — Şinca nonă.

Publicatiune.
„Cassa do pâstzare societate 

pe acţi>“ în Uj it>ka — cu Începe
rea dela 1 Iulie a. c. reduce ela* 
Ionul do interese la depuneri cu 
1% după toate depunerile intrate 
înainte de 1 Iulie a. c.

Darea după depuneri o plă
teşte institutul.

1— 1 Direcţiunea.

Advertisare,
Declar prin aceasta, < ă dacă 

fiul meu Aurel Bratu din Gârbova 
(Szâszorbd) ar face vre-o datorie 
ori şi unde şi sub ori-ce titlu, eu ca 
tată nu iau răspunderea şi nu o re
cunosc.

Szâszorbo 12 Iunie 1916.
1— 3 Ştefan Bratu.

Publicâfiune.
Crâşma com. din Şercăiţa se 

va da în arândă prin licitaţie pu
blică în cancelaria not. din Şer' 
căiţa, Dumineca în 18 Iunie 1916 
la 2 oare p. m.

Preţul strigării 900 cor,, va- 
diu 1 0 ^ .

Celelalte condiţiuni se pot ve* 
dea la cancelaria not. şi comunală 
ori când.

Şercăiţa în 31 Mai 1916.
Primăria comunala.

Publicatiune.
Referitoare la restrângerea îu- 

taebuinţării de ulei mineral încă ne
prelucrat şi care se află *în stare 
brută.

In urma ordinaţiunei guverni- 
ale Nr. 1371/916 M. E. este inter
zis de a întrebuinţa acest ulei pen
tru înfocarea şi mânarea de mo
toare. Asemenea e interzis, a pre
găti din ulei brut nemijlocit gaz 
de ulei.

In cazuri motivate ministrul 
de comerciu poate face «-sceptiune.

O rdinaţinnea se p *te ceti la 
autoritatea industriala o âşene S‘ă.

Brassó. îu 2 Iunie 1916.
1 — 1 Magistratul orăşenesc.

Concurs.

Consistoriul eparhiei gr. or. române 
a Caransebeşului.

TIPOGRAFIA A. MÎJREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.

Pentru ocuparea postului unui 
ajutor de contabil publicăm con
curs cu termin până la 1 Iulie 
st. v. 1916.

Beneficiile s u n t:
^alar. . „ . . 1600 Cor.
Pani de cvartir . 4C0 »
Cei cari ştiu purta contabilita

tea independent vor fi preferiţi.
Postul este a se ocupa imediat 

după angajare.
Caransebeş, în 24 Mai 1916


